
-virágok, vi­
es diszbok- 

fcákból és 70 
In, 4 évesek 

krön. 1 -3 
kkár szébeii, 
leóttetnek.

P

Itxxxx x
hal x

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
Xktxxxx

etozási
tisa!

Hlii-

utvza-

é. kü

un David.

bra

Gyulán február 28-án.

óvebben.
-y Negyedik évfolyam 1875. 9-ik szám.

1 vásáron nagy 
ti lanyha hau 

hogy terme 
t végtelenig 

k. hogy olyan 
ritkozik

jnalnioktó] 
• knak munka 
hal tlos vsapás 

[legalább is 
hvvegeztvvvl, 
-"'t pedig ;

Megjelenik
hetenkint egyszer, vasárnap.

Szerkesztöseg:
Bvkés-Csabán, kastély utvza 

8-ik szám.

Kiadó hivatal:
Gyulán Do bay János könyvnyom 

1 dája es \Y inkle Gábor könyvke­
reskedése.

fordult
ok ara tv tel 

nemi

* A lap szellemi részét illető k 
lemenjek a szerkesztőhöz Békés 
Csabára czimzenduk, és legfel jehl
minden csötörtökig beküldendők.

J rrt

Melyik útja czálszerübb a leányne­
velésnek ?
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FELELŐS SZERKESZTŐ : ZSILIIVSZKY MIHÁLY.

Előfizetési feltételek
Egész évre helyben házhoz hordva 

vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „
, Félévre .... 2 ” 50 ”

Évnegyedre ... 1 „ 25 „
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy \ hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél . . . 4 „ 
Háromszori közlésnél . . 3 „ 
Többszöri hirdetéseknél enged- 

t meny adatik. Bélyegilleték 30 kr. 
A nyilt-tér sora 10 kr.
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Hirdetések felvetetnek: B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — ».-Csabán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és Vogler 
Becsben Nattles J. hirdetési irodájában. - Elfogadtatnak hirdetések vidékeid levélbeni megrendelés által „a „Békés“ kiadó hivatalához“ czimezve is.

(Folytatás).
A házinál sokkal jártabb útja a leány­

nevelésnek a nevelde. A nevtlde vagy fe­
lekezeti, vagy magán. A felekezetit itt fi­
gyelmen kívül hagyom, nem azért, mintha 
nem térne hozzájuk szó, hanem, mivel a 
felekezeti dolgok feszegetését nem tartom 
ez idő szerint eszélyesnek. és mivel a ma 
gán-nevcldék ma még úgy is keresetteb­
bek. Magán nüvcldéknek tekintem pedig 
mindazokat, a melyeket nem valamely tes­
tület tart fenn.

En igen tisztelem az emberben a ta 
nitói hivatást, vagyis azt a hajlamot és ké 
pességet, a melynél fogva valaki a tani 
tással önzésteleniil, szeretettel s a gyerme­
ket illetőleg haszonnal foglalkozzék ; azt 
is készséggel megengedem, sőt saját ta­
pasztalatom alapján bizonyítom is, hogy 
ilv hivatásos ivrtiak elébb odább hazánk 
rendes tanszékein is találkoznak : de hogy 
Magyarország növeldéi valamelyikének ezen 
hivatás-érzet lett volna valaha az anyja, 
arról épenséggel nines tudomásom. Lévén 
pedig a tanítással való foglalkozás oly igen 
táradalmas, oly kevéssé jutalmazó és oly 
kicsike kis tekintélyíí, következik, hogy a 
ki neveidét dilit tel, erős indoknak enged 
Ezen indok vagy a megélhetés, vagy a 
nyerészkedés, különbséget tenni a kettő 
között nem érdemes, mivel hogy ha a do­
log jól megy, a megélhetés vágyából mi­
hamarább kikel a nyerészkedés ösztöne 
Ezen nyerészkedési törekvést jó lesz a be­
széd folytán szem elől nem téveszteni, mi 
velhogy a neveldei bajok legnagyobb ré 
sze ezen gyökérből hajt ki.

A nyerészkedés bűbájos sipja az a sok 
nyegle hírlapi és egyéb hirdetés, mclylyel 
minden ősszel a közönséget elárasztják, 
állitván, hogy menten minden önzéstől, 
csupán mások ösztönzéséből és nagy áldo­

zattal nyitják meg a kalitkát ; hogy ujdo- 
nat uj, mégis teljesen biztos tanmódszerrel 
üdvözítik a világot; hogy a legeslegkitíí 
nőbb szaktérfiak tolongnak oda tanerőkul; 
hogy tantervűk nemcsak törvényszerű, sőt 
a tudomány és művészet minden múlt 
jelen és jövendő mozzanatát magában fog­
lalja ; hogy ők a Crétinböl is Socratest 
csinálnak ; hogy a szalonszerű elegáns tár­
salgás minden tanítványnak vérévé válik; 
hogy kalitkájuk csupa paradicsom, no meg 
raktára a legválogatottabb taneszközöknek; 
hogy konyhájuk változatosságának, finom­
ságának és Ízléses voltának csak a kisasz- 
szonyok korára való egészségi tekintet vet 
határt; hogy a testnek szükséges mozgás 
ról és levegőről hajszálnyira a természet 
parancsa szerint gondoskodnak ; hogy a 
gyermekkel való bánás legalább is oly 
gyengéd, szeretetteljes és anyai, mint az 
édes szülei házban, s hogy ennyi áldás 
mindössze sem kerül többe néhány száz fo­
rintnál. számba nem véve természetesen a 
kikötött összeggel vetekedő mellékes fize 
tűseket.

A síp megtette a maga hatását, a szü­
lék lépre kerültek, a kalitka megtelt.

Ha egy huszár-századot toborzanak 
össze, nincsen benne unnvi foka a kép­
zettségnek. mint a mennyi egy ily nevelde 
népességében van. Alig akad köztük két 
egy ivásu, a kinél az eredményes tanítást 
ugyanazon pontnál lehetne kezdeni. Mivel 
azonban minden egyes gyermek számára 
külön osztályt nyitni elvégre sem lehetsé 
ges, osztályozzák őket vagy a szülék ki 
vánsága szerint, vagy csak úgy találomra. 
Erre megindul a tanítás, ha egyáltalában 
tanterv alapján, akkor valószínűleg a kor­
mány által helyben hagyott, tehát azon 
tanterv alapján, a mely egyöntetű és jól 
tanított gyermekek számára készült. A ta­
nító vagy törődik a gyermekek részéről a 
tantervhez nélkiilüzhetlen alappal, vagy nem. 
Ila törődik, le kell szállítania a tantervét,

Kész.

TARCZA.
JÓKAI MTOB

.jO-ik születés napja emlékezetére 
1875. február 20-án.

Homályos éjszaka terült a hon felett
Kevés csillag jött fel, halvány, szelíd fényben .
E kevés csillagnak rezgő tündöklése
Forró vágyat költött minden élő lényben —
Vágyat, melynek senki nem tud adni nevet:
Fény s világosságért epedett a nemzet.

És a néma csendben — mintha meteor száll — 
A homályos éjben — légi suhogással 
Úgy tűnt fel egy csillag e hazának egén 
Sugárözönében fényes ragyogással:
Te születtél, s lelked képzelet világa 
Költő — koszorúnknak legszebbik virága.

Szellemed magasztos költői fenségét 
Láthatja, élvezi minden érző lélek,
S midőn dicsőítve nevedet kiáltom,
A nagy magyar nemzet nevében beszélek. 
Büszkeséggel telve és hálával keblünk 
Jó és rósz napokban, hogy Te valál lelkünk.

Gondolatod, eszméd, lelked szép virági 
Mind nekünk teremnek, mind nekünk virulnak. 
Ifjú vagy Te most is, midőn ifjúságod 
Lombos ágairól a levelek hullanak.
Szellemed világa mindörökké lobog
Mig magyar hazánkban egy érző szív dobog.

Egy félszázad folyt le a múlt tengerébe 
S élted csillagát még nem takarta felhő, —
Ott ragyog az égen, a lant közelében 
'fuzti s Lorus ejjel változatlan feljő.

Még soká ragyogjon — a jó istent kérjük 
S szellemed halálát soha meg ne érjük.

Kovács K. Boriska.

Csabai népies kedvtöltés 
Tyurci vagy: Két csók per 40 L kr.

(Érzékeny fecsegés, irta SZEMFÜL.)

A múlt hét egy csendes esteién, egy finan­
ciális ismerőiről általánosan ismert úri egyéniség­
gel ballagok hazafelé, több rendbeli halbszeitlik 
illő elköltése után. Epén valami nagy finanezope- 
raczióról beszéltünk, ha jól tudom arról, hogy a 
csabai kereskedelmi- és hitel banknak miként le 
hetne a részvényesek közt dividendákat osztani. 
Ne gondolja senki, hogy talán mi is részvényesek 
vagyunk. Isten ments! Dicsekedés nélkül legyen 
mondva, soha eszünkbe sem jutott, hogy azokká 
legyünk. Egyszerre csak egy menet bundás paraszt 
legényekkel találkozunk, kik két veszettül felpánt­
likázott, kifestett és le nem irhatúlag feipiperézett 
nőt kisértek Gyenge oldatom a kíváncsiság, kér­
tem tehát őket, hogy álljanak meg. „Igen egy ha­
tosért“ monda a menet vezetője. Én kaptam rajta 
és azonnal kiszúrtam a hatost az említett nők 
egyikének kezébe. A másik sértett szemérem ér­
zettel nyujta kacsóit felem, jelezvén általa, hogy 
ő is hajlandó volna egy hatosnak elfogadására. 
Lovagias érzületem kiszúrta a másik hatost.

Az eutreé igy megfizetve lévén, közelebbről 
szemügyre vettem e két nőt, kiknek fehér ruhái 
úgy tele voltak raggatva pántlikákkal, hogy aru-

s ott kezdenie az ismeretek közlését, a hol 
az osztály nagyobb vészénél megszakadt. 
Ez esetben ámítás a tanterv. Ha az alap­
pal nem törődve hajt neki a tantervnek, 
üres szavakat, czifra rongyokat aggat ta­
nítványaira, melyeket nehány hét oly nyom 
talanul leszaggat rólok, mint az őszi szél 
az élettelen leveleket a fáról.

No de hisz arra valók az ígért hires 
tanférfiak, hogy ha nincs alap, teremtse­
nek, s mind e mellett is gőzerővel vigyék 
a gyermeket a jó lanterv véghatáráig. A 
ki ezt gondolja, próbálja meg, vájjon tud-e 
a levegőbe, vagy csak pehclyből is házat 
építeni. Aztán meg hol vannak azok a hi­
res tanférfiak? A hires ember drága. Drága 
tanítók mellett sokat nyerni nehéz sor. Ezt 
az élelmet nevelde tulajdonos igen jól tudja. 
Hogy tehát a káposzta is megmaradjon, a 
kecske is jól lakjék, egy-két jó nevű em­
bert minden esetre megszerez egy-két heti 
órára ; hanem aztán a munka legnagyobb 
részére a jó nevek lepedője alá fiatal, fej 
Ictlen, olcsó erőket dugdos. Ehhez járul, 
hogy az igy összeszedett védett tanerők 
egymással se barátságos, se hivatalos vi­
szonyban nincsenek; tárgyuk, módszerük, 
fegyelmük összeillesztésére nézve egymás 
sál nem érintkeznek; odaveti mindegyik 
napszámos módra a maga tégláját, hízván 
az elhelyezést, az összeillesztést a pallérra, 
a nevelde tulajdonosára, ez meg a jó is­
tenre. Szaporítja a hajt, hogy a nevelde 
tanítói vagy már rajta vannak bizonyos 
életpályán, vagy most készülnek rá. Mind­
egyik esetből az következik, hogy s ne­
veidéi munkát mellékesnek, felelősség nél 
kill valónak tekintsék s hogy idejüknek 
csak forgácsát juttassák neki.

Ha már a tanítók minőségéhez hozzá 
vesszük a tanítványok össze nem illőségét, 
kénytelenek vagyunk hinni, hogy az em­
ber belső fejlesztése nem lehet komoly 
ezé Íja a neveidének.

Komoly czélja! De ugyan hát kinek

hát alig lehetett látni. A fejükön egy perzsa kucs­
ma alakú papiros alkotmány díszelgett, mely bok­
rétákkal volt felezifrázva.

Kérdeztem, hogy mit akar jelenteni e küld 
nős asszony! uniformis. Megmagyarázták, hogy ezek 
„tyurkék“. Tyurkék? (majd úgy értettem, hogy 
csirkék) de hát mi az ? Erre kimeri tő választ nem 
adhattak, hanem felkértek, hogy majd megtudom, 
csak jöjjek velük. Beleegyeztem. Eszembe jutott 
ugyan Monte-Christo, illetőleg az abban foglalt 
római farsangi kaland, de hát gondoltam, hogy mi 
nem vagyunk a regényes Olaszországban. Útköz­
ben a körültem csoportosuló paraszt legényektől 
kérdeni bátorkodtam, hogy tulajdonképen, hová 
is megyünk mi. Az egyik egész illemérzettel a 
számban lévő fél szivart elkérvén, azt válaszolá, 
hogy a fonokába. Ott fognak majd a tyurkék tán- 
czolm. Ekkor gyűlt meg agyamnak légszeszlángja 
tehát ezek törököknek vannak felöltözve, (tótul 
tyurek). No ez érdekes, látni fogok egy kis török 
nemzeti táuczot. Azt ám ördögöt!

Amint beléptünk a fonokába, engem ültet­
tek a praesidealó helyre. Szomszédaim egy né­
hány szivar iránt interpelláltak. Volt nálam 3 
trabuko, oda adtam nekik. Panaszkodtak ugyan 
hogy rettenetesen rövid, de azért elsziták.

A két „tyurek“ csak ezután lépett be. Az 
ott levő leányok 2 sorfalat képeztek és köztük a 
két mohamedán elkezdett valami verkliáriát éne­
kelni, hozzá keservesen tánczolni és valami rette­
netes primitiv szerkezetű dalt zengeni. Az élő or- 
chestrumot a többi tánezokhoz az ott levő nők 
képezték, kik keservesen kornyikált&k valezer, cze-

is jutna eszébe a lánynevelésben komoly 
czélt kergetni ? Hisz ez annyit tenne, mint 
a gyakorlati élet átalakítását az iskolától 
várni, holott élővilág tudja, hogy az isko- 
a nem anyja, csak leánya lehet a gyakor­
lati életnek; már pedig a gyakorlati élet 
még annak a tudatlan Keleti Károlynak 
a bizonyságtétele nélkül is napnál világo­
sabban mutatja, hogy manapság az üres 
páráskodás, a kiilmáz oktalan fitogtatása, 
a minden mélyebb alapot nélkülöző tár­
salgási ügyesség, a nővilág forgó pénze; 
világos tehát, hogy a neveidének is, mint 
kiválókig a szülék és divat kívánalma kö­
vetőjének, ezen pénz pengésére kell tán­
czol nia. Meg is teszi, e részben nem lehet 
iá panasz ; kell is megtennie, nehogy va­
lami kép jogot formálhasson legalább azon 
érdeme elismerésének kövctelhetésére, hogy 
— nem ártott. Megteszi pedig úgy, hogy 
a mit a nőiség és az értelem fejlesztése 
tekintetében vétkezett, azt külső felszere­
léssel üsse helyre. Ehhez képest gondot 
fordít az idegen nyelveknek szajkó mód­
jára való utánzására; a zongorának akár 
hajlammal, akár a nélkül való kezelésűre, 
mondom kezelésére; a rajz és női mun­
kának legs ze m re valóbb nemével való bab- 
rálásra; a táucz, hók, szóllásformák, úri 
szokások máj nullására. Állapodjunk meg 
a bábu ezen ki festésénél egy kissé, s néz­
zük, nem vegyülnek-e a festékbe mérges 
elemek is veszedelemre annak, a ki még 
valamikor a bábuval érintkezni fog.

(Folyt, köv.)

Észrevételek.
az „élöviz-esatorna" czikksorozatra.

(F olytatás.)
A társulatok tehát azon időben nem folytat­

ták munkájokat, az akkori kisebb árvizeknek pe­
dig a felhányt kis töltések sikeresen ellenállottak: 
nem-e méltán hihette a dolgokba nem avatott kö­
zönség, hogy befejezett tényekkel áll szemközt, a 
töltések pedig készek. Holott ezen töltések Iegna-

pcdli és csárdás áriákat. Volt még egy táncz, de 
azt sem alakja után nem tudtam kivenni, hogy 
mi. Ők úgy nevezték, hogy „sekeska“. Ezzel be­
fejeződött a szertartás.

Legjobban csodálkoztam azon, hogy e ko­
mikus jelenetek alatt a többiek arcza mind stoi- 
kus nyugalmat tanúsított, egy mosoly nem ját­
szadozott azokon, miből azt merem következtetni 
hogy e töröküsdi játék régóta dívik náluk. (Ta­
lán még a török világból.)

Megjegyzendő, hogy a három trabukko pro- 
tekeziója rettenetes tekinti lyre emelt a legények 
közt és amint kimentünk a többi is szivarozási 
hajlamot árult el. Miután egy trafik mellett men­
tünk el, engedtem a közóhajnak és 1U rövid szi­
vart vettem a pipás ifjúságnak, a két izlambeli 
nőnek pedig 20 kr. árú bonbons ezukrot. Erre az 
egész társaság lelkületűben elkezdett a hála fagy- 
gyú /.óvja csepegni és ennek azáltal adtak kife­
jezést, hogy egyik legénynek abbeli indítványát, 

ogy engem a két dominos hölgy megcsókoljon, 
általános szavazattöbbséggel elfogadták. Kaptam 
tehát két volossalis csattogó csókot, és elbúcsúz­
tam tőlök. Összeszámítottam, hogy mennyibe ke­
rült e két csók: 3 trabukko ~ 21 kr, 10 
rövid szivar zz 20 kr, boubons-ezukor zz 20 kr 
és készpénz detto = 20 kr, — összesen 81 kr. 
Esik egy csókra 40kr. Potomsági mikor egy 
iidóexecutio sokszor 10 írtba is kerül. Már pedig 
ízt mindenki tudja, hogy egy csók többet ér 10 
adóexecutiónál 1



gyobb részben néhány láb íelsö szélességgel bír­
tak, a magasságból 2—3 láb is hiányzott, a ré­
zsűk pedig éppen szabálytalanok, s legtöbbnyiro 
majd nem egészen meredekek voltak.

Később, midőn a viz-bö esztendők bekövet­
keztek, midőn a védettnek hitt ártérek sorban 
elöntettek, s midőn ezen katastrofák által szender- 
gésökbűl felrázott társulatok újra munkájokhoz 
fogtak: akkor ismét hiányzott a pénz a töltések 
egyszerre kiépítésére. A közönség pedig tapasztal­
va, hogy a társulatok a töltéseket egyik évben 
néhány hüvellyel emelik, egy két lábbal meg is 
szélesítik, s a másik és harmadik évben ugyan 
azt teszik, e közben az, árvizek többször kitörnek, 
az ártéreket elöntik, a (érv szerinti töltés mére­
tekkel pedig ismerős nun lévén; uem-c méltán 
meríthette magának azon átalánosan elterjedt vé­
leményt: hogy hiúba minden pénz áldozat és mun­
ka, hiába a töltéseknek évről évre magasítása es 
erősítése, mert a viz is évről évre mind magasabb 
és magasabb: a emelkedik és a szabályozás állal 
keskenyreosszcszoritott szilk medrekben meg nem tér.

Pedig bát a töltések soha se voltak készen 
és még most sincsenek, do ezt a közönség nem 
tudta, nem akarta tudni, sőt ha hallotta is nem 
hitte: nem vette vizsgálata tárgyául, hogyan van 
az, hogy egy darabon kocsival is ellehet a tölté­
sen járni, máshol meg oly keskeny, hogy rajta két gya­
logos alig térhet ki egymásnak ; nem méltatta fi­
gyelemre azt sem, (például hozom lel) ha az idén 
Sitka-zugban vagy szigetnél az árvíz meghágta a 
töltést: miért hogy esztendőre is ugyan csak azon 
tájékon folyt Kijta keresztül. Nem gondolkozott a 
közönség azon, hogy hiszen talán a töltéseknek 
mindenütt egyforma erőseknek kellene lenni, s 
ha a viz évről évre emelkedik, akkor annak nem 
ugyan azon egy vidéken hanem máshol is keresz­
tül kellene a töltésen folyni.

Mindezt a közönség látta ugyan, de nem té- 
pelődött rajta, hanem egyszerűbb volt azt monda­
ni, bogy a viz évről évre emelkedik. S ezt annál 
könnyebben teheté, mert bizonyos vonalokon csak­
ugyan van vizemelkedés, mely azonban nem áta- 
lános, s a ki a Körösök előbbi és mostani v:z- 
mozgását részletes vizsgálat tárgyává teszi az, 
csakhamar felfogja ismerni, hogy ez csak egyes 
vonalakra szorítkozó helyi baj, de nem átalános 
viz emelkedés.

Sokat lehet még e tárgy körül felhozni, 
számtalanok még azon körülmények, melyek a kö­
zönség nagy részénél a fentebbi elfogult téves né­
zet kifejlesztésére, mintegy jogos alapot szolgál 
tatni össze játszottak, mint például, némely társula­
tok csiga lassúsága elölialadása, minden rendszer 
nélküli működése, zilált pénzügyi viszonya stb. de 
mindezek nincsenek kapcsolatban a most szőnye­
gen forgó élővíz-csatorna kérdésével, és csak is 
azon okból, mert azoknál, kik a szabályozás lé­
nyegébe mélyebben behatolni nem akarnak, vagy 
nem tudnak, vagy arra alkalmuk nincsen; annyi­
ra megrögzött a fentebbi vélemény, miszerint ak­
kor, midőn Sztr. E. szaktársam által csak úgy 
könnyeden oda vettetik, hogy a fehér-körösi töl­
tések, a régi körösi vizek arányához voltak szab­
va és építve, — egy mérnök és pedig e vidéken 
igen szép bizalmat élvező mérnök által ily kuny- 
nyeden kimondott és az uralkodó fogalmat nagy­
ban megerősítő nyilatkozatot, némileg megvilágí­
tani és valódi értékére levezetni: ez alkalommal 
is szükségesnek találtam.

Ezen kitérés után vissza menve az éiőviz- 
csatnmára, Sztr. E. szaktársam ismerteti azon vál- 
tólagos terveket melyek, ministen meghagyás alap­
ján, a Körös-Beretyó szab. közp. kir. mérnöki hi­
vatal által államköltségen kidolgoztattak. Csak­
hogy ö elcseréli a terveket, az elsőt mondja má­
sodiknak és a másodikat e’sönek, s minthogy ez 
mással is megtörténhet, világosság kedvéért nevet 
adok a gyermeknek és nevezem az egyiket nyi­
tott csatornának (Il-ik terv,) a másikat pedig zsi- 
lipes-csatornának (I-sö terv,) és tárgyalom őket 
azon sorrendben, mint Sztr. szaktársam.

Sztr. E. szaktársam ismertetvén a két tervet, 
mindjárt utána azt mondja „mindkét terv megold­
ja a kérdést, azonban mindkettőnek vaunak oly 
óriási hátrányai, hogy az egyik áldozatnak buk­
nia kell“ cs első hátránynak tartja mind kettőre, 
hogy rendkívül sokba kerül, -— szerinte 80 ezer 
frtbá, holott az eredeti csatorna csak 20 ezer frtal 
jött létre.

Erre nézve megjegyzem, hogy a költségve­
tés 1872-ik év nyarán készült, tehát azon időben, 
midőn több városok és községek még az állami 
munkáknak kihirdetését is megtagadták azéit, mert 
a munkás kézre a nagyon bátra maradt, különben 
mulaszthatlan mezei munkáknál szerfelett nagy 
szükségük volt. Tehát a költségvetés oly évben 
készült, midőn a munkáskéz ritka a munka árak 
pedig — köztudomás szerint — oly magasak vol­
tak, hogy ugyan oly természetű földmunkát, a 
melyet akkor 3—4 frtal kelletett fizetni, 1874-ben 
vagy most is, egy vagy legfeljebb 1 frt 20 krral

’/.ni lehetett s illetőleg lehet. E mellett a föld

értéke akkor sokkal magasabb volt, tehát a kisa­
játítás is tetemesen nagyobb összeget képviselt 
akkor, mint jelenleg.

A költségvetések nem készülhetnek más, mint 
azon árak szerint, melyek készítési idejök alatt 
divatoznak, s melyet mindenkor a községek vágy- 
városok elöljárói és hatóságai adnak ki; e sze­
rint nagyon könnyen bekövetkezhet, hogy a költ­
ségvetések után néhány évvel véghez vitt munka, 
a költségvetésnél több, vagy kevesebbe kerül, 
amint t. i. az árak emelkedtek vagy csökkentek.

Az is természetes, hogy időközben magok a 
helyi viszonyok is változhatnak, (oképen ha a 
költségvetés készítése és a tettleges munka kivitel 
között több évek folynak le. így az élőviz-csator- 
nánál egy lényeges körülmény változott.

Sternthal varsándi birtokos, a költségvetés 
készítése alkalmával szóbelileg hajlandónak mutat­
kozott, a Csolios-ér mentén, hol sajat költségén 
szándékozott töltéseket építeni, az esetre, ha az 
érdekeltség építi fel a töltéseket, ezek helyéül és 
az anyag gödrök részére megkívántaié földterü­
letet ingyen átengedni. Nevezett birtokos ebbeli né­
zete a tárgyalások közben lényegesen megválto­
zott, s írásban benyújtott nyilatkozatában nem 
csak a földterület átengedését megtagadja, hanem 
még pili malmát az esetben, ha a nádor-malom- 
csatorna vize a Csobos-ércn vezettetnék le, 150 
ezer frtban kisajátittatni kivánja. Ezen körülmény 
azonban akkoron nem volt elhallgatva, mindenki 
megolvashatja a mü-leirásban.

A megcsökkent földárak és munka-bérek va­
lamint a megváltozott körülmények szerint átdol­
gozott költségvetésekről, később kívánok szólani, 
itt megvilágítani akartam, mily időben és körül­
mények között készíttetett az eredeti költségvetés, 
mely szerint a zsilipes csatorna ( I-sö terv) 64.590 
frt 48 kr, a nyitott csatorna pedig (Ií-ik terv) 
74.406 frt 38 kr. kiadással volt előirányozva, nem 
pedig mint Sztr. ur mondá 90 ós 80 ezer frtal.

Igaz, min 1 a két összeg igen tekintélyes 
mennyiség, ámde nem mindig az a legjobb terv, 
a melyik legolcsóbb, s legtöbb esetben a túlságos 
takarékoskodással könnyen az éretik el, hogy „a 
fösvény többet költ“ — különösen műszaki tár­
gyaknál nagyon könnyen beállhat az az eset, mint 
Sztr. szaktársam által 16 ezer frtal felépitni ja­
vallott zsilip rendszernél, hogy nem csak a czél 
dugába dől, hanem annak éppen ellenkezője ére­
tik el.

(Folyt, köv.)

A békésmegyéi régész- és müvelödéstörté- 
nelmi egylet választmányi gyűlése.

(Gyulán 1875. február 10.)
(l-'olytatús és vége.)

A felolvasások bevégeztével — s a díszes 
közönség eltávozta után, vette csak a tulajdon- 
képeni választmányi gyűlés kezdetét.

Göndöcs Benedek apát s egyleti elnök ur­
nák jelentése, részletesen adta elő az egyletnek 
mindazon ügyeit, melyek részint az előző választ­
mányi gyűlésen teendőül megáilapittattak, részint 
időközben merültek fel, — s melyek főkópen a 
megyei muzeuin gyarapodása, — s az e tárgy­
ban tett intézkedésekről szólván, időnként lapunk­
ban is közölve voltak. — A gyűlés általános be 
lyesléssel vette tudomásul az elnöki jelentést; — 
s végül ugyancsak az apát ur által beadott indít­
ványra határozatilag kimondá, hogy ezentúl a 
felolvasásra szánt művek, — hasonló czélu egy­
letek és társulatok elfogadott ildomos szokásaként
— mindenkor a szerző nevét rejtő jeligés levél 
kíséretében, idegen kézzel, tisztán leírva adassa­
nak be az egyleti titkárhoz, ki az elnökkel együtt, 
a müveket egy háromtagú bizottságnak adja ki 
bírálatra, — mind n szerző, mind a bírálók részé­
ről eleje vétetvén igy mindennemű feszélyezettség, 
és más egyébb — a helyzetből megmagyarázható 
nem épen kellemes mellék-állapotoknak ; — jogá­
ban állván azután a szerzőnek — La nem választ­
mányi tag is — igyen elfogadott müvet, önmaga 
felolvasni. Zsilinszky Mihály ur titkári jelentése 
azon örvendetes tényt hozá a gyűlés tudomására, 
hogy ez idő szerint már több dolgozat van felol­
vasásra szánva — nála előre bejelentve, neveze­
tesen Györy Vilmos és Ifajossy Ottó urak müvei, 
valamint az általa tartatni szándékolt ismertetések 
és értekezések, a Beliczey és Justh család geneo- 
logiája és megyénket érdeklő előbbi történetéről.

Party Fcrencz ur pénztárnoki jelentése sze­
rint — az egyletnek ez időszerint 7 alapitó-, 108 
rendes-, 95 pártoló-, s igy összesen 210 tagja van.
— Az egyletnek bevétele volt ez ideig 1635 frt 
47 kr, — kiadása: 1569 frt 40 kr, tehát jelen­
leg 66 frt 7 kr készpénzei rendelkezik. Az okle­
velek kiállítása, a rauzeutn átalakítási és berende­
zési költségei sok pénzt igényeltek, de az okleve­
lek váltságából 400 írton felüli összeg remélhető, 
s le nem fizetett tagsági dijakban is van még 
künn egyeseknél 59 írt.

Id, Mogyorossy János tárlati igazgató urnák

Jelentése, a muzeum örvendetes gyarapodását rész­
letesen tünteté elő; — felemlítvén, hogy a mú­
zeumnak megnyitása óta a gyűlés napjáig össze­
sen 297 látogatója volt.

A választmányi gyűlés az évkönyv kiadása 
felett is határozván, annak kiadásával az egyleti 
titkárt, — s az évkönyvben is helyet nyerendő 
múzeumi tüzetes leltár szerkesztésével Ilaan La­
jos alclnök, — Zsilinszky Mihály titkár, — és 
id. Mogyorossy János tárlati igazgató urakat bíz­
ta meg.

A változatos és gazdag tárgysorozata gyű­
lés '/„ 7 órakor ért veget, lelkesen éltetve az el­
nököt, mint kinek páratlan buzgalma, utánjárása, 
és lankadatlan előre látó gondosságának köszön­
hető főleg, hogy a müvelödéstörténelmi egylet, rö­
vid feuállása ideje óta, messze kiható működésé­
nek ilv szép eredményét képes már is felmutatni.

Miskcy.

A bekésmegyei okszerű méhész-egylet 
közgyűlése.

Gyulán, 1875. február 10-ón
(Folytatás és vége.)

Az elnöki jelentés egész terjedelmében he­
lyesléssel tudomásul vétetvén, annak utolsó felhí­
vásához képest, az egyleti titkár választása kö­
vetkezett, melynek eredménye lön, hogy Brózik 
Károly ur egyhangúlag megválasztatott.

Szívesen üdvözöljük uj hivatalában öt kinek 
szakképzetsége, melynek fényes bizonyítéka, hogy 
jelenleg is mintegy 80 Dzierzonféle méh-családja 
van, buzgalma és jóakarata bizton engedik re- 
mónylcnütik, miszerint a méhósz-egylct egyik fő- 
hivatalát oly egyénre bízta, ki az egylet érdeké­
ben cs javára egész tehetségével működni fog, s 
adja isten, hogy annak sikeres eredményét is men­
nél több alkalommal tapasztalhassuk !

A penztárnoki jelentés következvén, abból 
kitűnt miszerint az egyletnek jelenleg 38 alapitó-, 
48 működő-, és 54 pártoló-, tehát összesen 140 
tagja van. — Tagsági dijak fizetéséből bevétetett 
527 frt; — különfélékre kiadatott 68 frt 99 kr, 
— tehát igy az egylet jelenleg 458 frt 1 kr kész 
pénz fölött rendelkezik, mely Összegből a békés­
megyei takarékpénztárnál el van helyezve 420 
frt. Tagsági dijakban kinlevö hátralék 87 frt. Az 
egyletnek összes tőkéje e szerint 545 frt 1 kr.

Ezek után Göndöcs Benedek apát — egy­
leti elnök urnák három indítványa vétetett tár­
gyalás alá.

Ezeknek elsejében egy egyleti évköny kia 
dását inditványozá az apát ur, — „melyben az 
egylet alakulásának története, az egyleti alapsza­
bályok, a tisztikar jelentései, a tagok névsora, 
az egyleti kiállítás alkalmával tartott értekezések 
egész terjedelmükben kinyomassanak, s ezen év­
könyv, az egyleti tagok között is osztatnék ki, 
hogy igy a tagok, a jeles értekezésekből, a kü­
lönféle méhlakok czélszerüségét, és kezelési mód­
ját megismerhessék, és javokra fordíthassák.“

Az indítvány köziielyeslóssel találkozván, az 
évkönyv szerkesztésére a titkár ur kéretett fel.

Az apát ur második indítványát egy egyle­
ti minta méhészet felállítása tárgyában tövé, mely­
nek helyiségéül a megye tulajdonát képező, s Gyu­
lán levő úgynevezett „epreskert“-ct vélte ejké­
rendő- vagy ki haszonbérlendönek és legczélirányo- 
sabban átalakitbaténak, — a szükséges költségek 
fedezésére, kérvényileg megkerestetni indítványoz­
ván a földmi v. ipar és kercsk. ministeriumot, hogy 
mint a biharmegyei gazdasági egyletnek, egy mé­
hész-ház felállítására, mintegy 600 irtot utalvá­
nyozott, — úgy egyletünknek is c czélra meg­
felelő államsegélyt adományozni kegyeskednék, mely 
államsegélyből az epreskerti helyiségben meglövő 
épület, minta méhészetté átalakíttatnék.

Harmadik indítványában végül — a Dzier- 
zon rendszere szerint okszerű mólitényésztósnek 
megyénkben minél szelesebb körbeni elterjesztése, 
s a mikénti kezelésnek gyakorlati megismertetése 
czéljából, egyleti vándor-méhésztanitó alkalmazá­
sát inditványozá az apát-elnök ur, — s ennek 
díjazása és a szükséges költségek fedezésére, ha­
sonlóul a föleim, ipar és keresk. ministeriumot 
véleményező kérvényileg megkeresni, hogy mint 
a délmag) .írországi méhész-egyletnek, úgy egyle­
tünknek részére is, egy vándor-mclicsztanitónak 
fizetésére, a szükséges állami segélyt utalványozni 
szíveskednék

Ez utóbbi mindkét indítvány is örömmel fo­
gadtatott el a közgyűlés által, mint a melyek lé­
tesítése által, az egylet virágzásának és fejlődésé­
nek legszebb korszakát érné el.

A ministeriumhoz intézendő kérvényezés ide­
jére nézve pedig elhatároztatott, hogy a jelen po­
litikai válságos fordulatnak cldőlése várassák be, 
a midőn aztán az apát ur személyesen fogná az 
egylet nevében, a minister urnái a szükséges lé­
péseket megtenni.

Ezek után a számadások megvizsgálására 
s a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Plank

Alajos és Kntschera Jakab urak felkéretvén, a 
gyűlés esti 1/,, 7 óra után véget ért.

Vajha létesülhetnének e hasznos czéln és 
nemes irányú egyletnek óhajtott kezdeményezései 
és előre haladó törekvése, hogy igy — megyénk 
anyagi helyzetének emelésére, közreműködhetne 
oly mérvben, amint azt tenni óhajtja, s amint arra 
hivatva van.

Miskcy.

Egy időszerű szó Szarvason.

Helytelenül szoktuk aszóról kicsinylüleg mon­
dani, hogy vsak szó. Ethikusabb fogalmak legében 
táplálkozott szellemek szentobbet a szénái nem is­
mernek. Bizonyos viszonyok közt férfitól kimondva, 
az egy alkotó vagy romboló tény horderejűvel 
biihal: igy az, melyet ezennel feljegyzők.

Mennél sötétebb és visszatetszöbb a szin, 
melyben a „Békés“ ez évi első számai a Szarva­
son állítólag folyvást fcnckcdö osztály- és szc- 
mélyliarvz ördögét festették : annál szolidebben és 
kellemesebben érintető a jelen voltak kedélyét az 
egyérzelmüség cs pártösszeolvadás ama jelenete, 
mely folyó február 17-iki képviseleti gyűlésünkön 
miként varázsütésre kifejlett egy különben jelen­
téktelen s inkább sajnos esemény kapcsában. Ugyan 
is: városi pénztárunknak évek óta közbecsülésben 
álló kezelőjét Sz. D.-t az utóbbi pénztárvizsgálat 
alkalmából a város bírája s főjegyzője azon ta­
pasztalták, hogy a keze alatti közpénzhez 1870 
frtig hozzányúlt, — mire szolgabiránk a feljelen­
tettet azonnal felfüggesztvén, s a hiányzó pénzt 
annak birtokaira jegyeztetvén, a helyettesítés tár­
gyában cgybehitt képv. gyűlésen a megtörtént do­
log felett megütödö sajnálatát a többi közt ily szó­
val fejezte ki: „ez emberért a Jélráros tüzbe tette 
volna kezét!“ Félvárost mondott, nem vonatkozás 
nélkül a korábbról tudvalevő pártszakadásra, a 
mennyiben nyilvános titok, hogy ugyancsak Sz. 
D. egyike volt a Kollárelicncs párt cselekvő em­
bereinek. Erre, mielőtt még a kárörvendő párt­
szellemnek árnyéka bárkinek arczán elvonulhatott 
volna, Kollár János ur felemelkedett, és a meg­
hatott lélek hangján „nem télváros“ — úgymond 
— de a: erjész város tüzbe tette volna értté kezét, 
és én most is tiltakozom az ellen, hogy valaki 
rósz hiszemii károsítás! vagy sikkasztási ténynek 
ezimezze ezt a szerencsétlen ballépést, melybe egy 
gondterhelt családfőt a jelen ínséges körülmények 
kényszere sodort.“*) Osztatlan őszinte fogadj'isten 
követte ezt az adjistent, miként sokáig odavolt jó 
ismerőst, mikor visszakerül. Újra hallottuk benne 
egy felengedett jóizű kedélynek és nemes szívnek 
alaphangját, mely a szólónak annyi rokonszenves- 
séget kölcsönzött volt. Közvetlenül érezte mindenki, 
hogy ez tényleges kéz leményezése a mérséklet­
nek s önuralomnak, melylyel bog}- magunkban azt 
a bosszulihegö vadállatot — az osztály- és sze- 
mélygyülölségct — lánezra verjük, saját méltósá­
gunk és a közügy együttes tekinteteinek tarto­
zunk. Egy vezeti jelszó van ezzel kiadva, hogy 
társadalmunk s közéletünk véréből a viszály seny- 
vét versenyezve irtsuk; erőnket no többé egymás­
nak kisebbítésére és keseritésére pazaroljuk az 
egésznek romlásával, de szenteljük karöltött mű­
ködésre egymásnak s az egésznek jóllétén. Es ha 
a kiinondottt szónak jelen értelmezése részemről 
több mint álom, úgy az körülbelül visszaadta Szar­
vast saját jobb szellemének, s vissza Kollár Já­
nost e város nem felének, de egészének, idősze­
rűtlenné téve a szakadást is, n ely az itteni bal­
párt keblében évek óta adva van. Lesz-e a szó- 
malasztból tett és élet is ? az óhatlanul egyéb té­
nyezők magatartásától is függ. De — akár igy, 
akár úgy — ón a nemes kezdemény jelen üdvöz­
lését elmulasztani nem kívántain. Avagy ha 5 év 
előtt ellenkező tapasztalat miatt e sorok Írója**) birt 
erkölcsi erővel a személyes legjobb viszonyt alá­
rendelni egy magasabb emberi és polgári köteles­
ségnek : liabozzaui-e ma a másolt viszonyból fa­
kadó érzést elnémítani ugyanazon magasabb köte­
lesség parancsa előtt ?

T. J.

Levelezés.
Emlröd, 1875. február 12.

Tekintetes szerkesztő ur! Községünk min­
den rendű és rangú lakossága, a csángó magya­
rok segélyezésére rendezett bálok és lakozásban 
való megjelenése, részvéte s egyesek kegyes ado­
mányozása által oly mérvben emberelte meg ma­
gát, melyben a magyar hazafiasság méltóan a ke­
leti testvérekhez érvényesíti vala magát .... Van 
szerencsém ezt alantabb részletesen és számokban
kimutatni.

Mind a kath. kaszinó bálja, mind a kath.

*) F tisztán politikai nyilatkozat, mint magától ér­
tetik, Szkl. ment hetién tettét jogilag fedezni nem ki van ja.

**) Ei ugyan az emberi csalódbatást a múltban i$ 
nyitva hagyja.



[éretvén, a

czéla és 
ményezései 

megyénk 
hűködhetne 
amint arra

Hiskvv.

Ikadásra. a 
lincpak Sz. 
llekvö em- 
Indö párt- 
Ivomiihatott 

a meg- 
ugvraond 

értté kezét. 
■ valaki 
ténynek 

helybe egy 
rülmények 
»gadj'isten 
idavolt jó 

|iuk benne 
es szívnek 
nnszenves- 

I mindenki, 
Imérséklft- 
linklian azt

|: mélt já 
ek tartó­

ivá, h'.gy 
Izáiy sent - 
|i- egymás- 
iroijnk az 

loltött mii­
én. Es ha 

I részemről 
|adta Szar- 
vollár .1 á- 

idö-ze- 
lifteni fal- 
-e a szó­
egyéb tó­

ink min- 
magya- 

Ikozásban 
|ves ado- 
meg ma­
lin a ke- 

. Van 
|,írnokban

a kath.

Ragétól vr- 
kivaoja.

aultbati 4

polgári társulatok báljai, agy szintén az „Általános 
Ipartársulat“ czége alatt a helybeli összes iparos 
ifjúság rendezősége által rendezett lakozás szépen 
sikerültek jövedelmileg is, minőségileg is ; elmond­
hatom, hogy dalidóink terme kivirvlt hajnalra, fe­
hér rózsa, piros rózsa, szőke leány barna . . Da­
lidónk egyikének legszebb pontja volt a sziinóra, 
melyet betöltött azon hazafias s honleányias érde­
keltséggel hallgatott lelkes beszéd, melyet ntiszt. 
László István békés-szent-andrási segéd-lelkész ur, 
csángó magyar intézett, a csángó magyarok jelen-

löleg mon- légi állapotát híven s meghatóan ecsetelve, — a
ak legében jelenlévőkhöz — keleti testvéreink érdekében;
al nem is- melynek V'szhangja lelkes s tudom is én hányszo-
kimondva, ros éljenzés volt.
irderejévc! Hogy egy kis félreértések stb. itt is történ­
k. tek, tekintve, a kis városiashoz hasonló avagy
1) á szín, épen azonos falusi társadalmi életünket: az igen
a Szarva- természetes, hogy gőgös, haragos szavakat is ej­
r- vs sze- tettek ... az is bizonyos, node nem ijedtünk ám
idobben és meg, tudván Arany Jánossal, hogy a :
ledéi yét az „Félelem a gőgnek itató forrása,
l jelenete. Azzal veri szóraját, növeli ártalmát,
[ülésünkön Míg bátor eszesség letöri a szarvát.“
[ben jelen­ Ezt csak úgy intermezzóképen irtain le.
tőn. l'gvan Ezek után van szerencsém kimutatni az end-
pesülésben rödi bálok s lakozás tiszta jövedelmeit s egyesek

érvizsgálat hazafias felülfizetéseit részletesen: 1) K „Kath. ka­
1 azon ta­ szinó“ által rendezett bál tiszta jövedelme 26 frt,
llóz 1870 2) a „Kath. polgári társulat“ által rendezett két

k feljelen­ bál tiszta jövedelmének fele része 19 frt 50 kr,

ti v zó pénzt 3) a „Kath. kaszinó“ helyiségében az „Atalános

e<ités tár- ipartársulat“ neve alatt az összes iparos ifjúság

körtént do- által rendezett lakozás tiszta jövedelmének egy

kizt ily szó- harmad része 11 frt. — Felülfizettek : a „Kath.

tüzbe tette kaszinó“ 5 frt, Anomimus 5 frt, egy adományo­

vonat koz ás zott inyenezeknek kedves étek értékesítéséből be-

1 frt, Müller Károlyné asszonyság 1 frt, Müller 
Vilma k. a. 1 frt, Salaez Imre ur által gyüjtctett 
a polgári társulat egyik bálján: Hornok J. Mihály 
30 kr, Litvák István 40 kr, Duda Imre 20 kr 
Hegedűs M. -János 20 kr. Tímár S. János 10 kr, 
Hornok M. István 10 kr, Ilunya J. József 20 kr, 
Ivánvi P. Imre 20 kr, Juhász György 50 kr, Ha­
li vecz K. István 10 kr, Tímár S. János 10 kr, 
Tímár M. Máté 30 kr, Paróczay Gy. Mihály 10 
kr, Gynrieza K. Imre 10 kr, Katona I. János 10 
kr, Timur 1st. István 20 kr, Uhrin A. Imre 10 
kr, Soczó István 20 kr. — 3 frt 50 kr. Mindössze 
pedig: <W jrt.*)

„Isten a jo tettet jóval koronázza !“ (Arany 
János.) Idősb Hits Magyar.

Tól-Komlós február 14. 1875.*'"')
A dal a kedélynek zenészeti nyelve, s ha 

ezt miveljük, az mindenesetre kedélyünkre és szi­
vünkre is nemesitölog hat. — Azt, a mit halha­
tatlan Petőfink a virágok iránti szeretetre nézve 
oly jellemzőn és szépen fejezett ki: „Szeresd a 
virágot és ne féltsd szivedet, ki virágot szeret, 
i ősz ember nem lebet“ — vonatkoztathatni a dal 
ra is, mert a kedély ezen felfelé törő gyöngyé^ 
szereti — rósz ember nem lehet. — A dal ezen 
nemesitö halasának tudatában, derék ifjú tanítónk 
Horváth Béla ur kez-lményezóso s vezetése mellett 
községünkben is, többnyire derék iparosokból, 
dalegylet alakult, melynek tiszteletbeli elnökéül t. 
Csermák Kálmán lelkész ur kéretett fel, ki a bi 
zalmas felhívásnak engedve, az elnökséget elfo­
gadta. — Az egylet eddigelé 28 tagból áll, kik 
hetenként kétszer nyernek oktatást.

akár igy, Reméljük, hogy azon tagok, kik ez egylet­
en üdvöz- be önként léptek be s Horváth Béla ur ki az

ha :> év egyletet létesítő s annak vezetésére önként vállal­
•ja**) bírt kozott, eddig tanúsított buzgalmukat cllankadni
onyt aiá- nem hagyandják; s e reményben mi az ifjú egy­

köteles- letet szívesen üdvözöljük kebelünkben s óhajtjuk
nyból fa- hogy virágozzék az — s községünkben, — mely
abb köte- ugyan tótajka, de hazafias érzelmű, — soká de

soká viszhangozzék a magyar dal!
Elemi iskoláinkban a félévi vizsgálatok f. hó 

11-kén vették kezdőtöket s megbízható hiteles 
forrásból tudomásra hozhatom, hogy azok jó ered- 
ménynyel folytak le s a tanonezok egyéb tantár­
gyakon kívül a magyar nyelvben is dicséretes 
eiöhaladást tanúsítottak.

A téli félév folytán az egyház régi mulasz­
tását ütötte helyre az által, hogy összes iskoláiba 
vaskályhákat állíttatott. Ez intézkedés czélszeriisé- 
ge különösen a zuzmarás kemény hidegben tűnik 
ki. Most már a kis múzsák a kályha barátságos 
melegénél neki bővülve tanulmányozzák a méter­
rendszernek előttük szokatlan hangzású elnevezéseit

Koitioróczy.

*) Ez összeget, mely az endrődi polgárság lelkessé­
géről tesz szóló tanúbizonyságot, rendeltetési helyére nt. 
Drusbáczky Gy. lelkész ur kezeibe küldöttük Bukovinába.

Sz erk.
**j Múlt számunkból tárgyhalmaz miatt kimaradt

Mezö-Berény február 20-án 1875.
Körös-Ladányból, egy ottan tegnap délelőtti 

órákban véghez ment s nemcsak nagyszerűségé­
nél, de egész megyénkre nézve, méltán kegyele- 
tes érzést keltő voltánál fogva is nevezetes teme­
tésről jöttünk meg.

A mi megyénk egyik főúri családjának, a 
meltóságos|ó. Wenckheim nemzetség törzsanyjának, 
a Pozsonyban folyó hó ló-én boldogul elhunyt, 
néhai özv. móltóságos b. Wenckheim József né szül. 
b. Orczy Terézia, csillag keresztes hölgy ö nagy­
ságának, koporsóba zártan leszállított hűlt tetemeit, 
kisértük az örök nyugalom helyére, a családi sír­
boltba Icondö letétel végett.

Leírhatatlan azon hatás, mely minden jó ér­
zésű kebelben felébredt annak látására, midőn az 
országunk koronás királya melletti minister, s ő 
felségének valóságos belső titkos tanácsosa, nagy- 
méltóságú b. Wenckheim Béla, és ennek két fitest- 
vérui, móltóságos b. 11 enckheim László es I iktor 
urak, mindannyian öszbeborult nagytekintetü fér­
fiak, a drága hantokat fedő koporsónál, bánatos 
zokogással állottak egymás mellett.

Igen is ott állottak ők, a bánattól lesújtva, 
a feledhetetlen, — általok örök életre képesített­
nek látszó 84 éves, páratlan jó édes anyjok holt 
tetemei mellett, — kit a senkit nem kímélő halál, 
közülök elragadott.

Itt- lehetett látni az igazi, a páratlan, a min­
deneket megindító, példaadó, szülői tisztelet való­
diságát, egész létté voltában. Jul mondta azt ugyan 
is. az egyik megsebhedt szivü báró nr több, — 
mély részvétüket jelentük előtt: „lássák - úgy­
mond — mi már öregkőm emberek vagyunk, és 
mégis árvák lettünk, mert elvesztettük jó anyán­
kat, -— azon anyát, a kihez mi egész eddigi éle­
tünk folyamán legbensübb érzéssel ragaszkodtunk.“

Az ezen gyászos temetésen jelenlevők idősb­
jeinek, kegyeletes emlékezetén keresztül vonult, a 
dicsöiiit főrangú nrhölgynek, azon számtalan jó­
tékonysága, meiyiyel ö, az egykori hűbéres idő­
ben, mint akkori földesasszony a birtokához tar­
tozó községekben, a volt jobbágyai iránt viselte­
tett : a ki terméketlen szükidöben, megnyitotta 
magtárait, hogy az Ínségeseknek élelmet szolgál­
tasson, a cholera-járvány idejében, megnyittatta 
pinczeit“ hogy a betegek részére, az orvosok ál­
tal ajánlott erősítő italul bort kiszolgáltatni meg­
rendelhessen ; a kihez a szegények, az árvák fo- 
Ivamodtak, mint jóltevö anyjokhoz, a ki elöijárta 
jótételben, a valóságban, az Istennek tiszteletében, 
a bármely rendű, sorsú, becsületes embereknek 
megbecsülésében.

Mindezek, úgy a helybeli, mint a környék­
beli számos tisztelőket, az iránta háládatosságra 
kötelezetteket, benső ösztönnel indították arra, — 
hogy az ő hamvadé tetemeit, könnyezve Kísérjék 
nyugvó h'-lyére. és hálás kebellel őrizzek meg 
annak méltó emlékezetét, a kinek mint utolsó nap­
jaiban jelenvoltaktól tudjuk, — bámulatra méltó 
erős lelke, kifogyhatatlan emlékező tehetsége, még 
ekkor is — csodálkozásra gerjesztő módon nyil­
vánult az által is, hogy figyelmét, még a háztar­
tás körüli legjelentéktelenebb dolog sem kerülheté 
ki, és nemcsak a főúri család igen számos egyes 
tagjaitól, de az ö iránta jóindulattal, ragaszkodás­
sal, és tisztelettel viseltetni tapasztalt minden osz­
tály, — úgy az ottani körök — mint a békésme- 
gyebeliekröl is, — nevszerint, áldás kívánattal em­
lékezett meg.

Midőn tehát e kitűnő, szép lelkű, magas 
rangú, kegyes nő elhalt, — igen természetes, ha 
minden ajk teljes leikéből azt rebegi, hogy a ke­
gyelemnek Istene, adjon lelki s testi erőt, az ő 
halála által mély gyászba borult, hátramaradt ked­
ves gyermekeinek, számos unokáinak, továbbá 
dédunokáinak, ösunokáinak és mind a főrangú 
széles család összes tagjainak, e pótolhatatlan vesz­
teség keresztyéni megnyugvással lehető elviselé­
sére, s az ü halhatatlan lelkenek örök dicsőséget, 
porházának pedig csendes nyugodalmat a feltáma­
dás nagy napjáig!

A dicsőség fedezze áldott porát,
Dicsöiiit lelke néhai sátorát !

Bonyhai Benjámin.

Körös-Tarcsa 1875. február 23.
Tisztelt szerkesztő ur! E ml kis helyiségünk­

ből, — bár véleményünk szerint nem a legutolsó 
helyen áll e megyében, alig-alig jut cl egy-egy 
említésre érdemes esemény hire a megyei közön­
ség füleihez, — annyival kevésbé terjed el széle­
sebb körben. Pedig történik itt is néha, a nd meg 
érdemelné a közé-tevést.

A nyilvánosság elébe tartozó s méltó esemé­
nyen nem azt értem, mely folyó ho 16-án néh. 
Szakái Lajos halálával történt. — Az, hogy ö itt 
született Körös-Tárcsán; hogy később szorgalma, 
istentől nyert szép tehetségei kimivelese s okos 
használása által feltűnő helyet vívott ki magának 
e megye, — sőt — mint népdal költő az egész 
haza népe előtt is, hogy öt szerették, tisztelték,

becsülték nem csak szülőhelye lakói; de mások 
is: az nem a mi érdemünk, hanem az övé volt.
A fájdalom, hogy öt váratlanul tépte ki közülünk 
a halál, — az a mienk. Nem! ez sem a mienk 
egyedül; ősztoznak abban velünk számosán: is­
merői, jó barátai... Kötelességemnek tekinteném 
az elhunytról terjedelmesebb nekrogolot tárni e 
lap t. olvasói elé; de nem tehetem, részint, mert 
más tárgy nyilvánossá tevésére fogtam tollat, ré­
szint, mert biztos forrásból tudom, hogy e szomorú, 
de kegyeletes kötellességet illetékesebb férfin, az 
elhunytnak egyik régibb ösmorője, barátja — tek. 
Bonyhai Benjámin ur — fogja teljesíteni

Ez alkalommal „Olvasó-egyletünkről“ illető­
leg annak dicséretes törekvéséről akarok röviden 
szóllani. — Olv. „egyletünk“ — mint o lap ha­
sábjain közölve volt — egyebek közt azt a nemes 
czélt tiizte ki maga elé, hogy időként népsserü-fel­
olvasásokat fog tartani Tartott is edeigelé négyet, 
melyek közül kettőn t. Fábián Gábor, helybeli na­
gyobb fiiskola tanitd, — a jövő 1876-ik évben 
már közhasználatúvá válandó „méter-mért éket,“ ma­
gyarázta, — egyen, helybeli orvos, — dr. Nyirá- 
dy László az „emberi bőr élödi állatairólegyen 
pedig e sorok Írója a természettan köréből: „az 
idő-jóslásról“ tartott felolvasást.

Legközelebbi alkalomra egyleti elnök, tiszt. 
Szabó János ur tartand értekezést, egy, a kerté­
szet körébe vágó tárgyról „A fák ellenségeiről.“ 
E kertészet körébe tartozó felolvasást szükségessé, 
m. e. korszerűvé teszi nálunk az, hogy az 1863 ik 
évben, az egyház és község által; ja-iskolás-kert 
létesittetvén 12 holdnyi területen, melyből 3 hold 
szőlővel van beültetve — több ezerre menő ne­
mes csemete és oltvány neveltetett, Körös-Tárcsán 
a gyümölcsfa tenyésztés ez idő óta hatalmas len­
dületet nyert. — Dicséretére legyen mondva egy­
letünk tagjainak, — szép számmal látogatják a 
felolvasásokat.

Az „olvasó-egylet“ felolvasásairól szóllván, 
nem mulaszthatom el, — mint rokon tárgyat fel­
említeni a „tanitói-értekezleteket— közölvén en­
nek rövid történetét.

A körös-tarosai tanitó-értekezlet múlt 1874-ik 
évi októberben alakult, s azóta minden hó első 
szerdáján tartott egy értekezletet, a nagyobb fiis- 
kolában; hol a tanárok, — ha mi jót és hasznost 
tapasztaltak az iskolai nevelés terén — közük ta­
nító társaikkal. Eddigelé t. Fábián Gábor, nagyobb 
fiiskolába tanító : a méter-mértékeknek az iskolában 
való előadása módjáról; Petnehazi Imre, uj-ülesi 
vegyes iskola tanító, a temészetrajz tanításáról az 
iskolában; végül pedig Gerzsényi Zsigmond, ki­
sebb fiiskolai helyettes tanító,*) A beszéd és értelem 
gyakorlatok tanítása módjáról — tartott előadást. 
Elnöke a tanitói-értekezleteknek tiszt. Szabó János 
lelkész, jegyzője Gerzsényi Zsigmond, h. tanító.

Még az esteli, — az-az hogy az ismétlő is 
koláztatásról kellene szóllanom,— de mivel félek, 
hogy már is hosszadalmas valók : e tárgyat jö­
vendőre tartom fen.

Zöld Mihály
ref. s. lelkész.

Nyilvános köszönet.
A békésmegyei régész- és müvelődéstörténel- 

mi egylet nevében, nem mulaszthatom el hálás 
köszunetemet nyilvánítani, úgy a „Békés“ valamint 
a „Békésmegyei Közlöny“ megyei lapok derék 
szerkesztőinek, — kik becses lapjaikat az egylet 
javára díjtalanul folyóvá tenni szívesek voltak ; 
egyletünk pártolására nézve kikérvén jóakaratjok 
és érdeklődésüket, valamint az egyleti ügyekre 
vonatkozó megjegyzéseik és véleményeik nyilvá­
nítását, a jövőre nézve is.

Hazafias üdvözlettel maradván.
Gyulán, 1875. február 26.

Gőndöcs Benedek
apát és lelkész 

egyleti elnök

Nyilvános köszönet.
A gyulai ifjúság, a f. hó 1-én rendezett jó­

tékony ezélu tánczvigalom jövedelméből, a gyulai 
nöegylet részére 63 frt 50 krt volt szives ado­
mányozni, — fogadják a segélyezendő szegények 
nevében ezen egylet hálás köszönetét.

Németit Józsefné,
egyleti alelnökné.

Újdonságok.
A rom. cath. elemi iskolák félévi vizsga 

latai az elmúlt héten a legjobb sikerrel folytak le 
városunkban. — Évenként növekvő elismeréssel 
kell adóznunk tanítóink buzgalma és jóakarata 
iránt, — s a legszentebb érdek: a gyermekek ne­
velésének ily jó kezek alatti vezetése, megnyug-

*) Gerzsényi Zsigmond, —• a múlt évben elhalt, je­
les tanító Papp Károly ur helyén működik. — Azzal mél­
tányolván presbyteriumunk az elhunyt jó tanítónak 25 év 
elforgása alatt egyházunkban kifejtett pélgás igyekezetét 
és buzgalmát, — hogy egy_ évig meghagyta családját a 
tanítói javadalom teljes élvezésében, — mely idő alatt az 
özvegy tart segédet.

tató hatással lehet nem csak a legközelebbről ér­
dekelt szülőkre, hanem utalóban mindazokra, akik 
az elöhaladás és közművelődésnek barátja! lévén, 
jól tudják, hogy ezeknek első alapja, az elemi 
iskolákban tétetik le. A tanítói nehéz pályának 
csekély jutalma ugyan az elismerés, — de jutal­
mazza őket, kötelességük kivon teljesítésének ne­
mes öntudata. — A cath. hitközségnek pedig csak 
azt óhajtanok nagyon is érthetően megmagyarázni, 
hogy a méltányosságnak legkevésbé sem tesz ele­
get azáltal, hogy veterán tanítónkat „az öreg P é- 
ter bácsi“-! még mindég tényleges hivatalosko­
dásban hagyja, a helyett hogy őt nyugalmazva, az 
általa viselt terhet fiatalabb tálakra tenné; kíván­
ja azt nem csak a méltányosság, hanem a fejlődő 
tanügy érdeke is, melynek kívánalmait teljesíteni, 
70 éven tűi a legjobb akarat mellett is alig le­
hetséges. S a ki 52-ik éve már, hogy a tanítói 
pályán működik, melynek rózsái nem, — csak 
tövisei vannak: bizony uraim megérdemli az már, 
hogy hátralevő kevés napjaira azon testület gon­
doskodjék róla, melynek -/„-ad része jó formán 
az ö keze aló! lépett az életbe ki.

/\ A kisorsolt szép nagy tajték pipát gróf 
Wenckheim Károly ur nyerte meg „Civil“ névvel, 
— ki azonban nem -slclküleg vissza ajándékozta 
a szegény özvegynek, kinek javára kijátszatott

\ Komlosy Lajos nyug. honv. alezredes ur, 
a megyei múzeumnak egy igen régi és igy tör­
ténelmileg érdekes olasz könyvet ajándékozott, 
melj ben a birodalom minden nevezetesebb várá­
nak, — köztök Gyulának is — térrajza és leí­
rása meg van.

z\ Hosszabb idő óta erős, kemény hideg időnk, 
és pompás szánutunk van, — se tárgyban csak 
az lenne kívánni valónk, hogy a rendőrség, — 
ha lehetséges — tiltsa be, vagy pedig pénzbírság­
gal büntesse a rúd nélküli fa-szánok használatát, 
mint a mely majd minden télen meghozza áldoza­
tát; miután az ily szánt sem hamar megállítani, 
sem kormányozni nem lehet, azon kis gyermek 
is, kit a minap említettünk hogy elütött, mint hali­
juk, ezen szerencsétlenség következtében, pár napra rá 
meghalt, s ki aztán az ilyenért felelős?!

— Gyulán a sorozás e hó 22-én a követke­
ző eredményei fejeztetett be: hivatalból állittatot 
12, az első korosztály létszáma 280, a második 
korosztályé 223, a harmadik korosztályé 1G8, önzé­
sén 503; — ebből besoroztatott a hadsereghez 80, 
a pó;tartalékhoz 10, és a honvédséghez 16, osz- 
szesen 112.

\ Purest Miska a csabai kitűnő czimbalmos 
mint értesültünk márczius 1-án átrándul városunk­
ba „vendégszerepelni.“ Kik andalító, gyönyörű já­
tékát ismerik, s abban gyönyörködni szeretnek, 
azok részére hisszük, hogy e hírünk érdekes.

\ Szánthó Kornélia urhölgyet, Szandié Ala­
jos kir. járásbiró ur kedves leányát, a múlt na­
pokban jegyezte el egy derék fiatal mérnök — 
Lázár Elemér ur Nagyváradról. Sajnáljuk ugyan, 
hogy e széplelkü, kedves müveit hölgy városunk­
ból távozni fog, de azért a iegösziníébben kíván­
juk, hogy boldogságuk legyen teljes zavartalan, 
és igen-igen hosszan tartó!

— B.-Csabán műkedvelő színtársulat alakult, 
melynek elnökéül egyhangúlag a lelkes dr. Mol­
nár Antal választatott meg. A rendezőséget Fejér 
Béla ur, a technikai rész vezetését Launer Károly 
ur volt szives elvállalni, s igy teljes jogunk van 
remclleni a sikert.

— Múlt csütörtökön zeneszó mellett tartá 
meg a b.-csabai korcsolya-egylet versenyét, mely 
alkalommal a hölgyvilágból többen mutatták ho 
ügyességeket a szép számú és jókedvű közönségnek.

— A szarvasi férfi dalkar, Bcnka Gyula ta­
nár buzgó és szakavatott vezérlete alatt, szorgal­
masan képzi magát az éneklés művészetében, s 
mint értesülünk, nemsokára égj- tánczvigalommal 
összekötött hangversenyt rendez valószínűleg a fő­
iskola dísztermében.

_A „Bekésm. K.“ 15-ik számában id. Mo-
gyoróssy János, ismert megyei tudósunk édesanyja 
származására vonatkozólag azon érdekesen meg­
lepő tudósítást olvassuk, hogy az a Frangepán és 
Zrinvi családok egyik leányutóda volt. Ez annál 
nevezetesebb közlemény, mert idáig a történettu­
dom.oiy azon téves (?) nézetben volt, — hogy az 
érintett családok mind fi, mind leáuyágón végen 
kihaltak. Reméljük, hogy vagy az illető újdondász 
vagy maga id. Mogyoróssy János ur szives lesz 
ezen történelmi felfedezést valamely megyei lapban 
kitüntetni, hogy ekképen a tudomány javára és 
az igen tisztelt M. család dicsőségére kiigazittat- 
hassék azon genealogikus tévedés, melyben eddig 
a hazai történetbuvárok voltak.

— A b.-csabai takarékpénztár második üzlet 
évi zárszámadásai alkalmából 250 irtot adott a 
helybeli polgári leányiskolára.

— A rom. kaik. népiskolák vizsgái (Csabán) 
a legközelebb lefolyt héten tartattak meg, és pe­
dig amint illetékes helyről értesülünk — kitűnő 
eredménnyel — A valláskülömlwég nélkül szép 
számban megjelent közönség megelégedéssel és



örömmel hallgatta a gyermekeknek tót és magyar 
nyelven adott értelmes feleleteit, a mi természete­
sen az illető derék tanítók fáradhatlan munkájá­
nak az eredménye. Minél több ily derék tanítót a 
hazának 1

-f- A tarkasvadászok nem nagy szerencsével 
jártak, amennyiben nem találkoztak már-már ve­
szedelmessé vált erdei vendégeinkkel. Mindazáltal 
nem jártak hiába: két rókát lőttek farkas helyett.

— A b.-csabai nöképző társulat iskolaszéke, 
több oldalról tett kérdésekre, tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy a polgári leányiskola 1-ső és 2-ik 
osztályába a második félév kezdetén is, megvizs­
gálás után felvesz növendékeket. A felvételi vizs­
ga f. é. marezius 7-én reggeli 9 órakor fog meg­
tartatni. Bővebb értesítést ad Donner Lajos polg. 
leányoskolai tanár ur. Fejér Béla jegyző.

— A be'késm. gazd. egylet igazgató választ­
mányának tagjai felkéretnek, hogy f. é. marezius 
7-én vasárnap d. e 9. órakor Csabán az egyleti 
ház, — számadások, mezöhegyesi szemle-jelentés 
és több más fontos ügyben a szokott helyen tar­
tandó ülésre megjelenni szíveskedjenek. Az elnök­
ség megbízásából Mokry Sámuel egyI. titkár.

— Gyomáról írják, hogy ott egy „ f/usági 
olvasókör“ alakult, melynek tagjai felfogván a ha­
ladó kor követelményét, az önmivolés nemes mun­
káját tűzték ki feladatukul. Adja isten, hogy e di­
cséretre méltó példa minél több követőre találjon 
megyénk községeiben!

— Lehoczkg Viktor, a széles körben ismert 
viharos életű férfiú, ki legújabban Csorváson jegy­
zői hivatalt viselt, múlt szerdán agyonlőtte magát, 
a tett legközelebbi okát nem tudni.

— Bekében e napokban tartották meg a ref. 
iskolákban a félévi vizsgálatokat.

-j- Múlt számunkból tévedésből maradt ki b. 
Wenckheim Béla, minister ur édes anyjának te­
metéséről szóló tudósításunk. E mulasztást azzal 
ütjük helyre, bogy Bonyhai Benjamin ur tollából 
most hosszabb necrologot közlünk a megboldogult 
derék főúri nőről.

— (fíeküldetett). E lapok múlt heti számá­
ban foglalt azon tudósítást „hogy a csabai evang. 
magyar iskolába 259 gyermek van fölvéve“ kér­
jük odaigazittatni: hogy nem egy hanem két ma­
gyar iskolába, két külön tanterembe jár 259 gyer­
mek, nevezetesen Német Lajos úrhoz 125, lyehlár 
KároJyéba pedig 134. — Általában pedig a b.- 
csabai ev. 15 elemi iskolába jár ez évben 982 fiú, 
867 leány — 1849 tanuló. —• Az öt ismétlő isko­
lát négyszáznál több tnnoncz látogatja. — Az egy­
házi elöljáróság.

— Brotestálunk a „Posther Lloyd“ szerdai 
esti lapjának azon hire ellen mintha a mai igen 
tisztelt id. Mogyoróssy János megyei múzeumi igaz­
gatónk meghalt volna. Hála istennek él ós jó egész­
ségének örvend; nem olyan „régiség“ ö még, mint 
a minőnek az a hamis német lapknllega mondja. 
De hogy még sokáig éljen, azt velünk együtt 
bizonyára sok magyar ember kívánja.

— A színházból. Csaby Imre színtársulata 
minden előző hir nélkül, múlt vasárnap előadásait 
megkezdte, s csütörtökig négy előadást tartott, ha­
nem részint e rögtönüs fellépés, részint a kedve­
zőtlen idő, vagy talán épen az általános krach 
miatt ez előadásokat épen nem bitogatá közönsé­
günk, s igy o társulat is, mint az utóbbi időkben 
már több, közönségünk müpártolási hajlamáról nem 
a legjobb véleménynyel távozik. — Annyi kis 
ambitioja pedig lehetne Békésmegye székvárosa in 
telligens közönségének, hogy régi jó hírnévéi öl ne 
mondana le önkényt. Igaz ugyan, hogy kettőn áll 
a vásár, „legyenek jó színészek s pártoljuk“ ezt 
mondja a közönség, s talán igaza van, — csak 
hogy az a közönség sem áll mindig szavának, s 
még felelősségre sem lehet érte vonni, — mert a 
kitehetné, az újságíró, kivált a vidéki, kivétel nélkül 
a színészekkel való „pajtáskodásu hírében áll. E cseve­
gés után áttérhetünk az egyes előadások szemléjére. 
Vasárnap beköszöntőül „Mirabcau ifjúsága“ ada­
tott. A cziraszerepet Csaby játszta. Alakítása sok 
akadálylyal küzdött, de nem a legjobb sikerrel, 
bár egyes jeleneteiben sok értelem és hévvel mu 
tatta be a darab bősét, az egész Mirabeaut még 
sem sikerült előállítani. Varjuné-Maár Julia asszony 
Sophie rokonszenves szerepében a valódi érzelmet, 
a megadó fájdalmat s nemes önfeláldozást oly 
közvetlen hatással tüntető fel, hogy e darab sike­
rét csaknem kizárólag az ö művészetének kel! tu­
lajdonítanunk. A mellék szereplők alig álltak meg 
helyeiket. Kedden a „Pók és a szegedi menyecs­
ke.“ Szerdán „Castor és Pollux“ került sziure. Ez 
utóbbi czimszerepeit Keleti és Kovacsis játszta, — 
utóbbi elég ottboniassággal. Maris szobaleányt 
Keletiné sok élénkséggel adta. Csütörtökön „A fi­
atal keresztanya.“ és „Szamártej“ Az első darab 
ismét Maár Júliáé volt, annyi pajzán kedvet, oly 
otthoniasságot, s épen oly kezdetleges ügyetlen­
séggel szemben, minőt a mellék-szereplők részé­
ről kellett tapasztalnia, — már régen nem láttunk 
Gyulán. A „Szamártej“ bevalljuk reményünkön felül 
sikerült, ezzel azonban nem azt akarjuk mondani,hogy

egyátaiában sikerült is. Keletiné Bodorné szerepét 
élénken adta s szépen is énekelt. Az igazgató 12 
előadásra bérletet nyitott, s a közönséget szemé­
lyesen keresi s kéri fel pártolásra, és mi hozzá­
járulunk, s ajánljuk közönségünk jó indulatába. 
Üres teremben játszani a legjobb színésznek is 
aligha lenne kedve.

Meghívás.

A „Sarkad-vidéki takarékpénztár-egvlet“ ál­
tal folyó évi márczius hó 8-ik napja d. e. 9 óráján a 
Sarkadvárosháza tanács termében tartandó rendes 
évi közgyűlésre a t. ez. részvényesek ezennel tisz­
telettel meghivatnak ; megjegyeztetvén, miszerint 
a közgyülésbeni részvétel és szavazati jognak gya 
korlására megkivántatik, hogy az alapszabályok 
56—58. és 59. §§-ai kívánalmainak elég tétessék, 
s az e végből kiküldött 3 tagú bizottság előtt a 
részvények, meghatalmazások, vagy mentő okira­
tok bemutattassanak, a közgyűlés előtti 24 óra 
alatt az üzlet helyiségében, azontúl pedig a köz­
gyűlés színhelyén a megnyitásig.

A a }> i - r e n <1:
1) Az igazgatóság ;’/4 évi üzlet jelentése s 

az ebből folyólag felmerült ujjaid) üzlet ágak fo­
ganatosításának jóváhagyása.

2) Az r’;j évi mérleg s az üzlet eredmény 
előterjesztése, és a tiszta jövedelem feletti intéz­
kedés.

3) Az igazgatóság lemondása folytán annak 
újbóli, — a jövő üzlet évi számvizsgáló s hitele­
sítő bizottság választása, s az igazgató választmány 
kiegészítése, esetleg választása.

4) Az orsz. pénzintézetek congressusának fel­
hívásai s elöterjesztvényei feletti végleges határo­
zat hozatal.

5) Netalán! bejelentendő indítványok tárgya­
lása.

Sarkadon, az igazgató választmány 1875. 
február 14-én tartott üléséből.

Püspöky Alajos, igazgató.

Vegyes hírek a hazából és a nagyvilágból.

— A király egy hét óta Budapesten mulat 
oly czóibúl, hogy a beállott minister válságnak vé­
get vessen ; de biz az nehezen megy, mert a hány 
államférfiut hallgat, annyi különböző nézetet ta­
pasztal.

— .Jókai Már ünnepelt írónk a múlt héten 
iilte 50 éves életpályájának emlékét, mely alka­
lomból nemcsak a főváros kitűnőségei, hanem a 
vidék is versenyzett a hódolat és tisztelet adása 
val azon férfiú iránt, ki tollával oly szépen tudja 
kifejezni a magyar nép érzelmeit.

— jBismark hires német államkanczellár so­
kat dolgozik ; orvosai azt jövendölték neki, hogy 
ily szellemi erőfeszítés mellett négy cv alatt ol kell 
pusztulnia, azért barátai segédről is gondoskodtak

lelő óvintézkedések nem tétetnek — csaknem bizonyosnak 
tartható.

E rovarfajok egyike az úgynevezett c o 1 or a ü o-bur­
gonya-rovar (doriphora decemlineata) melynek lárvái a 
burgonya levelein élődnek és részint nagy mennyiségben! 
fellépésük, részint hihetetlen falánkságuk következtében 
rövid idő alatt az egész termést tönkre tenni képesek.

Constatálva lévén, hogy ezen rovar lárvái az Eszak- 
Amerikából jövő burgonyagumókhoz tapadt földrészecs­
kékben is rejtőzhetnek utasítottam a tengerészeti ha­
tóságot, hogy ezen szállítmányokat vagy a hajoeleségnek 
netalán burgonyából álló maradványait csak mosott vagy 
kellőleg tisztított állapotban engedjék kirakatni; de egy­
szersmind figyelmeztetem mindazon köröket, melyek eddi- 
gelé, kertészeti vagy iparüzleti czélokból amerikai burgo­
nyát hozattak, hogy a további beszerzést lehetőleg kerül­
jék, vagy esetleg szállítmányaik átvételénél a fentebb jel­
zett irányiján a legnagyobb óvatosságot kövessek.

Ezen veszélyes kártékonysága rovarok másik faja 
az úgynevezett szilva fa-orruányos (conotraehehis ne­
nuphar), melynek lárvái fökép a csontárgyümölcsfák ter­
mékeit támadják meg —- es ;« vert et ii (aphis vagy Syhi- 
zoneura lanigera), mely az almafát pusztítja. Ez utóbbi j 
Amerikából már Yngol-, Frauczia- és Nemet országban, ne­
vezetesen Wiirttembergben is elterjedt.

Az osztrák örökös tartományok es hazánk a kerté­
szet ezen felette veszélyes ellenségeitől eddigelé meg vol­
tak kímélve, de a jövőre nézve mindenesetre tanácsos, 
ho"v gyümölcs-csemetéknek Amerikából és az imént tel­
sorolt, országokból való behozatala vegkep beszüntethessek.

A mellékelt részletes ismertetés közelebbi tájékozást 
fog nyújtani ezen rovarok természetrajza, kártékony tulaj­
donságai es azon módszerek iránt, melyek előfordulható 
esetekben, első sorban ajánlhatok volnának.

Felhívom a törvényhatóságot, gazdasági egyletet es 
tanintézetet, liogv azt lehetőleg szeles körben közzé te­
gye és egyáltalában mindent elkövessen, hogy az érdek­
lőt! közönség ezen rovarok vigyázatlan becsempészése ál­
tál bekövetkezhető veszély iránt teljes mértékben felvilá­
gosítva legyen.

A mennyiben pedig ezen rovarok valamely faja a 
törvényhatóság, gazdasági egylet, és tanintézet területén 
mutatkoznék, vagy e tekintetben csak alapos gyanú is fo­
rogna fenn, felhívom a törvényhatóságot, gazd. egyletet 
és tanintézetet, hogy késedelem nőikül e helyre jelentést 
tegyen, hogy annak folytán a. megfelelő vizsgálat inegin- 
dittathassék. Bartal.

— A b.-csabai népbank hatodik évi forgalmá­
nak és mérlegének kimutatása megjelent. Közöljük belőle 
a főbb összegeket. Összes forgalom volt 1850026 frt 91 
kr, — mérleg ós vagyon összege 460,544 Irt öl kr, — 
nyereség számla : 62u06 Irt 77 kr. Részvényesek szamara 
osztalék egy-egy részvény után •"> frt.

- A fi.-csabai takarékpénztár 2-ik üzletevi 
zárszámadásaiból ezek a főösszegek : Az összes forgalom : 
1782206 frt 40 kr, — mérleg és vagyon összege: 33221b 
frt 58 kr, jövedelem és költség számla: 10729 Irt 31 kr. 
Egy-egy részvény utáni osztalék 5 frt.

Az iparra nézve becses találmányról írnak a »Ci­
li ni lapok. I'gyanis a német fővárosban összegyűlt üveg- 
gyárosoknak egy frauczia oly üveg táblákat mutatott be. 
melyeket nem lehetett összetörni Jelentékeny magasság­
ról óngolyókat ejtettek rájuk, s a falhoz verték a nélkül, 
hogy legkisebb sérülést szenvedtek volna.

— >1 a gy a r p o t r o 1 u n m. A földtani társulat egyik 
gyűlésén Gcsser Sándor bányageolog kimutatta, hogy ná­
lunk Zemplén-, I ng-, Rereg- és Mármaros-megyékben 
óriási kőolaj kincsforrás rejlik. Bizony pedig sok okunk 
van kívánni, hogy a kincsforrás ne eltemetve, hanem nap­
fényre hozva legyen, és hogy általa a hazai ipar és keres­
kedelem emelkedjék.

Iletivásári tudósítás.
- - G y u 1 a, f e b r u á r 2 (>. Hetivásárunkon csekély 

forgalom mellett az árak következők voltak : legjobb búza 
4.60, középszerű 130, kétszeres 3—3.30. — Árpa 2.50. zab 
1.90, kukorieza 2.80. Cserfa 10. tölgyfa 9, szilfa 11 forint 
ölenként.

Orosháza, február 25. 1875. Mai hetivásárunkban 
a gabonaárak az előbbihez képest nem változtak. Emel­
kedő mérvű kínálat mellett a vételkcdv higgadt állapotá­
ban maradt. A vásári forgalomra nézve a pénzetlenségnek 
lankasztó hatása átaljában tapasztalható. Azonban a mar­
ha-vasár idenyszerű élénksége ma is kivételt kepez. — Bú­
gott borjuk, vágó marhák a múlt heti árakon vidékiekal 
tál készséggel vásároltatnak

számára.

Irodalom és művészet.
A ..Franklin-társulat** kiadásában legújabban a 

következő müvek jelentek meg s küldettek be megemlítés 
végett szerkesztőségünkhöz : “A magyar korona területén 
fekvő összes vasutakon érvényes uj vasúti üzletszabályzat.- 
(Második kiadás.) Ara 50 kr. „Egészség könyve/ (2 kö­
tet.) Orvosi tekintélyük nyomán irta K. Beniczky Irma. Ára 
a két füzetnek SO kr. A falusi könyvtár XYI-ik füzete: 
„Népszerű és a gazdaság minden ágaira vonatkozó mezei 
gazda naptára, az uradalmak tisztjei számára u Ara 50 kr. 
„A köztörvéuyhatúságok, községek és az első folyamodásu 
bíróságok rendezésére vonatkozó törvények és királyi mi­
niszteri rendeletek gyűjteménye ;u egybeillesztő Szeniczey 
Gusztáv. Ara 80 kr. „A magyar csődtörvény“ módosított 
összeállítással és egyéb hasznos jegyzetekkel ellátva; szer- 
koszté Szeniczey Gusztáv.

— Ugyanott megjelent: „A természet könyve,“
eddig fi füzet. — Az egész közérdekű műnek, mely 2G 
füzetből állami, tartalmát közelebb ismertetni lógjuk, ha 
lapunk tere engedni fogja.

— A ,,Vasárnapi újság11 minden eddig megjelent 
folyamai becses ritkaságot képeznek ; — s úgy tudjuk, so­
kan szeretnék megszerezni a régibb folyamukat. Teljesen 
ép példányokból álló folyamok Csabán méltányos áron kap­
hatók. Bővebb értesítést ad e lapok szerkesztője.

— A magyar tudományos akadémia aláírási felhí­
vást bocsátott ki egy becses könyvkiadó vállalatra, mely­
ben ezúttal a tö rtén e 1 ein, az iroda 1 o m, a j og- és 
állam tudomány lesznek felkarolva. Ezen három soro­
zásból álló vállalatra — külön-külön is lehet aláírni, s az 
aláírás három évfolyamra kötelező. Az első sorozatból 80 
iv, a második sorozatból 60 iv, a harmadikból szintén 60 
iv fog 20—30 ívre terjedő kötetekben évenkint megjelenni. 
Az első sorozat egy évfolyamának ára 4, a másodiké és 
harmadiké 3—3 írtban állapíttatott meg. — Megjegyzendő, | 
hogy a jelen vállalatba felveendő munkák nem bocsáttat­
nak könyvárusi forgalomba, s csakis az aláírók által sze­
rezhetők meg. — Felhívjuk megyénk tudománykedvelő 
közönségének figyelmét c jeles vállalatra, mely megérdemli 
a pártolást.

— A Thaly Kálmán által szerkesztett „Századok1- 
február havi füzete megjelent, melyben többek között 
Ha an Lajos, csabai ev. lelkész jelentése is megjelent a 
beszterczebányai és Ravándszky levéltárak tört. adatairól.

Gazdászat ipar és kereskedelem.

Jegyzéke a b.-gyulai kir. törvényszéknek f. már- 
czius 1 -fii előadandó bünfunyito és márczius 2-an és kö­
vetkező napokban előadandó polgári ügyeknek. Lloado: 
Nogáll László. Marezius Len. 2830. Ilornok Mátyássá 
lyos testi sértés. 2S37, Kronberger Alajos és 7 társa tilos 
és hamis kártyajáték. 2870. Samlula Antal idegen vagyon 
jogtalan eladása, 2881». Subkégel Erzsébet és 4 társa nyil­
vános ei'i»szakosság. 2->88. Marik Bal es 2 tarsa súlyos tes­
ti sértés. 1 ss 1. Minicli Beter és társa csalás Előadó Ilusz- 
ka Mihály. Márczius 2-án. 11921. Méhes Lajos 1. ügyész 
mint I>. Szabó Erzsébet és Zsófia képviselőjének, özv. I». 
Szabó Jánosné Deák Ilona ellen atyai hagyaték 1 :| értéke 
kiadatásának eltűrése iránti pere. 77. Erdudi Sámuelnek, 
néhai Erdudi Mihály örökösei ellen 1530 trt toké es já­
rulékai iránti pere. 509. Hacker Jánosnak Baluska Mihály 
ellen 359 frt tőkés járulékai iránti pere. Előadó Teleszky 
Kerencz. 7176. Tóth János felperesnek Marsch.il János al­
peres elleni 420 frt és járulékai iránti pere. 8003. Kesjár 
János felperesnek Csicsely Bál alperes elleni 1000 Irts 
jár. iránti pere. 8076. ló. Medvegy Jánosnak Medvegy 
György elleti! vagyon közösség megszüntetése e járulékai. 
8757. Nagy Sára és társainak X. Szilágyi János ellen zsel­
lérház és illetményeinek kiadatása iránt. 1473. Kvasz Mi­
hály csödiigyében bejelentett követelések valódisága felett 
ítéletek. 1845. Bökfi István és nejének Vincze Mihály és 
neje elleni tulajdonjog megállapítása s jár. iránt.

Szerkesztői üzenetek.
K.-Ladány. H. K. Tanügyi dolgozatokkal el vagyunk 

látva; más közérdekű helyi közleményeket kérnénk —rö­
vid, velős előadásban.

Sz.-András. B. M. Természetes, hogy minél gyak­
rabban, annál jobb. A megjelenési sorrendet majd itt ál­
lapi tjük meg.

M.-Berény. B. B. Néhai Szakái L. necrologja a jövő 
számra marad; a nyilvános számadásnak is ott szorítunk 
helyet.

Békés. 0. J. Áttettük a Bckésm. Iv. szerkesztőségéhez.
Gyoma. G. Gy. Megtettem.
Szeghalom. K. K. B. Fogadja őszinte üdvözletünket 

a kedves meglepetésért! — Szabad-e reméllenünk máskor 
is hasonlót?

K.-Tarosa. Z. M. Mind a régibb mind az újabb kül­
deményt köszönettel vettem; amaz már régen a nyomdá­
ban várakozik, emez a mai számban jött. Külömben ma­
gánlevélben többet.

Gyula. Az ígért beszélyt várom, meglehet hogy rö­
vid idő alatt rá kerül a sor.

HIRDETÉSEK.
Körirat

az összes törvényhatóságok, gazd. egyletek és tanin­
tézetekhez.

Észak-Amerikában legújabban több rendbeli kárté­
kony rovarfaj terjedt el, mely rendkívüli szaporaságánál 
fogva a mezei, illetőleg a kerti termesztményekben ldszá- 
mithatlan károkat okoz. Ezen kártékony rovarok némely 
faja már a continensre is átszármazott, s azoknak hazánk­
ba is történhető beesempésztetése -- ha idejekorán megfe­

r

Békésmegyében kebelezett Orosháza községe 
a tulajdonához tartozó nagy vendéglőnek tervsze- 
rü átalakítására árlejtést hirdet. X község által

ß.-üyuläu, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Uobay János könyvnyomdájában.

előállítandó tégla mész és Lomokon kívül ezeo 
építkezés költsége 26,000 frtban irányoztatott elő. 
Az árlejtés szóbeli utón folyó évi martius 8-án 
délelőtt 9 órakor a tulajdonos község tanácster­
mében fog megtartatni, mire oly szakértő vállal­
kozók, kik bár társaságban is pénzfekvöség. vagy 
elfogadható kezességben 4000 frt erejéig biztosí­
tékot nyújtani, illetőleg igazolni képesek, ezennel 
meghivatnak. A terv a részleteket tartalmazó 
költségvetés valamint a vállalkozás feltételei a köz­
ségnél megtekinthetők.

Orosházán február 21-ón 1875.

(26) 1 1 Az elöljáróság.
xxxxxxxxxxxxxxxxxx
§ Hágó mének eladása!
Xj [IKRC/Y FKIíKNCZ urnái) 
QN.-Kondoroson egy darab 4 évest 
Opejszimí 1(5 markos, és egy drb( 
VŐ eves szintiül pej 1.» és tél mar 
Xkos, kit find hágó méli szabadkéz-' 
zCbdl eladó. <-7> i— 3
A

Hirdet in é n y.
Alólirott — ügyfeleim érdekében, tisztelettel jelen- 

t-'in, mikrp J. i-vi imirczius kezdve ügyvédi irodá­
mat megnyitottam. — Uyom.i, felír. 23. li-75.
t-"1) i 1 JUHÁSZ LAJOS, tigwéd.

OOOOOOOOí
\ an szerencsém a n. é. kö­

zönségei tudatni, niiszerént egész 
újonnan a legutolsó divat sze­
rint izlésteljes mindennemű kész
nöi-divat- s pipere- 

üzletemet
Másik András ur házában 
megnyitottam, -— midőn ezt 
a n. é. közönség tudomására 
hozom, becses látogatásukat ké­
rem. Megrendeléseket elfogadok 
és pontosan s legjHiányosabb 
áron. — Tisztelettel
(24l , Neumann Maria.

Míeglilvás.
A békésmegyei takarékpénztár egyesület részvényes 

tagjai folyó évi marezius hó 16-án reggeli 10 órakor Gyű­
lni a takarékpénztári helyiségem .tartandó rendes évi 

"közgyűlésre - •/minél meghivatnak.
A közgyűlés tárgyai lesznek: 1) A múlt évi megvizsgált 

számadások és mérleg alapján az osztalék, mint szintén 
a jótékony ezélokra fordít amié» összeg mennyiségének 
meghatározása. — -2i Igazgatóság ts választmányi tagok 
megválasztása. — 3) Az igazgató választmánynak több 
rendű javaslatai.

Kelt K.-Ladányl>an, felír. 26-.in 1875.
(30) 13 1 L Wenckheim László, elnök.

Alulírottnál Mezőberényben egy 
jó karban lévő

TEKE ASZTAL
a hozzá tartozó kellékekkel, szabad 
kézből eladó. — Értekezhetni, szemé­
lyesen vagy levél utján a tulajdonossal.
21 2 3 Alt Mátyás.

Eibel János háza
B.-G y u 1 á n

198. sz. a. 4 szoba, 2 konyha, 2 
kamarával szabad kézből eladó, vagy 
több évekre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Bornhauzer Antal 
ur vaskereskedésében Gyulán.

(25) 1—2


